

सन्त शब्द एवं काव्य

ब्रह्म सत्यान्वेषी सन्त नामदेव और सन्त कबीर हिन्दी-सन्तकाव्य परम्परा के देदी ध्यान न्नात्र हैं। नामदेव मूलतः मराठी के कवि होने पर भी उन्होंने हिन्दी को गौरवान्वित किया है । इनके स्वानुभूत दर्शन का बालोक युग युगान्तरों से मानव समाज का पथ प्रदर्शन कर रहा है ।

सन्तों के लक्षण

सन्त शब्द का प्रयोग दीर्घकाल से शान्त, संसार से विरक्त, परमत्त्वान्वेषक, साधु, महात्मा और भक्त के पर्याय रूप में किया जाता है । स्वयं सन्तों ने सन्त के व्यापक लक्षण बताये हैं ।

सन्त नामदेव ने सर्वभूतों में परमत्त्व दर्शी, डोछवासना विरहित, धनादि को तुच्छ समझनेवाला, क्षमा व शान्ति युक्त मनवाले व्यक्ति को सन्त कहा है।¹ उनके मंत्र में सन्त की ज्ञाना, माया, संगति से ही गोविन्द की प्राप्ति होती है ।² कबीर के विचार में सन्तोषी, विरक्त व सदा साई से साक्षात्कार करनेवाला व्यक्ति ही सन्त है ।³ सन्त परम्परा के गरीबदास के मंत्र में सन्त और साई एक ही हैं ।⁴ सन्तों के इन लक्षणों के अनुसार सभी प्रकार के भक्त सन्त कहलाते हैं पर हिन्दी में यह शब्द निर्गुण ब्रह्मोपासकों के लिए रूढ़ होने का कारण उसकी ऐतिहासिक परम्परा है ।

ऐतिहासिक परम्परा

ऐतिहासिक परम्परा के अनुसार हिन्दी साहित्य में इस सन्त शब्द के

-
1. नामदेव गाथा - महाराष्ट्र शासन प्रत - अंग- 841
 2. सन्त की ज्ञाना, सन्त की माया, रत्न तुंगत मिलि गोविन्द पाया ।
ठा. मिश्र व नौद संपादित- सन्ना. हि. पं. - पद- 32
 3. सन्त न बीछे गाछडी, पेट समाता जेई
साईं तू भन्मुखरई, जहाँ भोगे तहाँ देख । क. प्र. वैसास की अंग सा- 10
 4. साईं गरीबे सन्त है ।
गरीबदास की बानी - पृ. 87

प्रयुक्त होने के पूर्व महाराष्ट्र में वारकरी सन्त ज्ञानदेव, नामदेव, एकनाथ आदि भक्तों के लिए होता था । श्री परशुराम चतुर्वेदी के अनुसार सन्त शब्द का प्रयोग किसी समय विकृत या वारकरी सम्प्रदाय के प्रधान प्रचारक उन सन्तों के लिए होने लगा था जिसकी साधना निर्गुण भक्ति पर आधारित थी¹ वहीं से यह शब्द हिन्दी साहित्य में अपनाया गया ।

"सन्त काव्य" शीर्षक की उपयुक्तता

यह सन्त काव्य परम्परा प्रारम्भ में आचार्य रामचन्द्र गुप्त द्वारा "निर्गुण धारा की ज्ञानाश्रयी शाखा" और आचार्य हजारी प्रसाद द्विवेदी द्वारा "निर्गुण भक्ति साहित्य" की संज्ञा से अभिहित की गई । ऐतिहासिक दृष्टि से सन्त शब्द की दीर्घ परम्परा को लक्षित करते हुए डा. रामकुमार वर्मा² व आचार्य परशुराम चतुर्वेदी³ डा. गणपतिचन्द्र गुप्त⁴ ने "सन्त काव्य" नाम देना उपयुक्त समझा । तब से हिन्दी साहित्य की भक्तिकाल की इस धारा को "सन्त काव्य" की संज्ञा दी जा रही है और इस धारा के कवियों के लिए सन्त शब्द का प्रयोग किया जा रहा है । हिन्दी साहित्य के प्रसंग में सन्त का विकसित नवीनतम अर्थ निर्गुणों⁴ पासक है । यद्यपि ब्रह्म सत्यान्वेषी निर्गुण या सगुण भक्त सभी सन्त हैं पर हिन्दी साहित्य के इतिहासकारों ने विशेषण सुविधायी उनमें भेद किया है । सन्तों के लक्षण व परम्परा की दृष्टि से इन सन्तों के काव्य के लिए यह नाम अधिक उपयुक्त प्रतीत होता है ।

हिन्दी और मराठी साहित्येतिहासों में सन्त शब्द व काव्य

• हिन्दी और मराठी साहित्येतिहासों में सन्त शब्द व काव्य ऐतिहासिक

-
- 1. परशुराम चतुर्वेदी-उत्तर भारत की सन्त परम्परा - पृ. 7
 - 2. डा. रामकुमार वर्मा-हिन्दी साहित्य का आलोचनात्मक इतिहास - पृ. 193
 - 3. परशुराम चतुर्वेदी-उत्तर भारत की सन्त परम्परा - पृ. 7
 - 4. डा. गणपतिचन्द्र गुप्त-हिन्दी साहित्य का वैज्ञानिक इतिहास - पृ. 172

परम्परा से सम्बन्धित होने पर भी समानाधिकारी नहीं हैं ।

मराठी में सन्त और भक्तों के बीच कोई विभाजक रेखा नहीं है अतः मराठी साहित्य के इतिहास में ब्रह्म सत्यान्वेषी निर्गुण और सगुण सभी साधकों को सन्त कहा जाता है । पर हिन्दी साहित्य में सन्त शब्द से निर्गुणोपासक कवियों का बोध होता है तो भक्त से सगुणोपासक कवियों का, अतः मराठी के भक्ति साहित्य को हिन्दी साहित्य की भांति सगुण और निर्गुण धाराओं में वर्गीकृत नहीं किया गया है । उसका प्रधान कारण यह है कि मराठी सन्तों का दृष्टिकोण हिन्दी सन्तों के दृष्टिकोण से भिन्न है । अतः मराठी सन्तों के दृष्टिकोण को सम्झकर हम नामदेव के सम्बन्ध में प्रचलित भ्रान्तियों के मूल कारण को दूढ़ करेंगे ।

मराठी सन्तों का दृष्टिकोण

मराठी सन्तों का दृष्टिकोण भगवान के निर्गुण व सगुण रूपों को मराठी सन्तों ने "सगुण निर्गुण एकू रे गोविन्दु" और "यज्जे विधुरते घृत" के रूप में देखा है । जैसे घी का ठोस व द्रव्य रूप भिन्न होने पर मूलतः घी तत्व में समानता है, दोनों रूपों में तत्व की अभिन्नता है, जैसे ही ब्रह्म के सगुण और निर्गुण रूप भी एक ही है । वही अद्वैत तत्व एक है ।

महाराष्ट्रीय सन्त ज्ञानेश्वर महाराज कहते हैं कि सगुण में निर्गुण और निर्गुण में सगुण दोनों ही हैं जैसे सोने व उससे निर्मित वाभुषण में कोई मूलभूत अन्तर नहीं है । ब्रह्म के लिए सगुण निर्गुण की उपाधियों को वे कल्पित मानते हुए "सगुण निर्गुण एकू रे गोविन्दु" कह इस भेद का स्पष्ट रूप से खंडन कर उसकी एकात्मकता प्रतिपादन करते हैं ।¹

ज्ञानमार्गी निवृत्ति महाराज नन्द के छोरे कृष्ण पर मुग्ध हो कहते हैं

1. तुज सगुण म्हणों की निर्गुण रे ।

सगुण निर्गुण एकू गोविन्दु रे ॥

श्री सत्त्व सन्त गाथा - अंग 40

की जिसकी अनन्तता का छोर देख भी नहीं जा सके वही तो नन्द के शीर्षक में केन रहा है ।

नाम्देव ने भी मराठी कर्मों में इसी दृष्टिकोण से सगुण निर्गुण का प्रतिपादन किया है । एक मराठी कर्म में कहते हैं कि :- जो सगुण निर्गुणातीत है वही साकार स्व में भक्तों को उपलब्ध हुआ है । जल से हिम की भाँति ही निराकार ब्रह्म भी साकार हुआ । सुर्ग व सिक्के के समान निर्गुण व सगुण दोनों एक ही मूलतत्त्व ब्रह्म हैं । पाँदुरंग ही जग और जग ही पाँदुरंग है ।¹ पर ब्रह्म तो ईशाईसातीत है ।²

मराठी तन्त्रों के इसी दृष्टिकोण के कारण मराठी कवि निर्गुण और सगुण के अनुसार वर्णित नहीं किये गये हैं । उनके भाग्यकर्म धर्म का मूल रहस्य व सार ही है कि भूत मात्र में भगवान को देखो वही भक्तियोग है । तन्त्र ज्ञानेश्वर की उस मराठी जीवी [उन्द] का हिन्दी रूपान्तर :- "जो जो भी प्राणिमात है । उन्हें भगवान मानिए यह भक्तियोग निरिषत । जानिये मेरा ।"

क्यों कि जब ब्रह्म सर्व व्यापी है भूतमात्र में सर्व व्यापक है तो वह प्रतिमा से भी पृथक् कैसे रह सकता है अतः नामदेव ने भी अपने विठ्ठल को मन्दिर की प्रतिमा में देखते हुए भी सृष्टि के जगु जगु में उन्हें देखा है । नामदेव ने विठ्ठल शब्द पठरपुर की विठ्ठल प्रतिमा व व्यापक ब्रह्म दोनों ही अर्थों में प्रयुक्त किया है । हिन्दी पदों में तो विठ्ठल शब्द प्रायः सर्वव्यापी ब्रह्म के अर्थ में प्रयुक्त है ।

1. सगुण निर्गुण नाही ज्यावाकार । होउनि साकार तोचि ठेढा ।

जगो जलागार दिते जैसा परी । तैसा निराकारी साकार हा ॥

सुर्ग की धन, धनकी सुर्ग । निर्गुण सगुण यथापरी ।

पाँदुरंगी कंगी सर्व जाले जग । निववी कंग सवांगि नामा म्हणे ॥

नाम्देव गाथा - कर्म 329

2. नामदेव म्हणे परब्रह्म नाम । ईतकिया कर्म नाही तैसे

नाम्देव गाथा - कर्म 819

इसका कारण यही प्रतीत होता है कि चित्तोबा केवल से दीक्षा प्राप्त करने के बाद उनकी भावना व्यापक हो गई थी उन्हें कई ओर विखल के ही दर्शन होने लगे थे ।

“इमे विखलु उमे वीठलु धीठलु बिनु संसार नहीं ।”

मराठी सन्तों के इसी दृष्टिकोण के कारण हमें हिन्दी और मराठी सन्तों में एक भारी अन्तर दिखाई देता है । वह अन्तर नामदेव और कबीर में स्पष्ट दृष्टिगत होता है ।

कबीर ब्रह्म के प्रतीक स्वरूप प्रतिमा से धीरे विखुण्णा प्रकट करते हुए मूर्तिपूजा का छुड़न करते हैं वहीं नामदेव चित्तोबा को निर्गुण ब्रह्म का प्रतीक कह उसके धरणा में न्तमस्त्व धो¹ मूर्तिपूजा के प्रति अपने सीमित दृष्टिकोण की भूल को स्वीकार करते हैं ।

“सुक भवीता, सुक भवीता

सुके चित्त अवतार धरीना ।”²

सगुण निर्गुण विवेक

सगुण निर्गुण विवेक वास्तव में स्वयं सन्तों, भक्तों व साधकों ने इस क्षेत्र को स्वीकार नहीं किया मूलतः सगुण व निर्गुण में कोई अन्तर नहीं ।

निर्गुण भक्त अल्प के सहारे रूप को देखता है तभी तो कबीर कहते हैं :-
“माया महाठगिनि में जानी” । निर्गुण भक्ति में जलम व अल्प मुख्य, सीमा व रूप गौण होते हैं इसीलिए निर्गुण भक्तों ने भी सगुण तत्त्वों का प्रतिपादन करते हुए ब्रह्म का वर्णन किया है । कबीर कहते हैं कि प्रह्लाद जैसे अनेकों भक्तों को अनेकों बार भगवान ने उबारा, पर वह “ना दशरथ धरि अवतारि जावा, न जसोदा गोद छिजावा” कह अवतार रूप का छुड़न करते हैं ।³

1. वाचार्थ विनयसोहन शर्मा-साहित्य नया पुराना - पृ० 133

2. डाणमित्र व मौर्य सम्पादित - स.ना.वि.प. - पद- 134

3. कबीर ग्रन्थावली, बारह पदी रमैणी - पृ० 243

सगुण भक्त कवियों द्वारा मान्य भगवान् के संगुणों का समर्थन करते हैं ।

एक रूप व एक नाम से उसका स्मरण नहीं दिया जा सकता अतः उसके लिए अनन्त नामों की सृष्टि की गई

"हरि अनन्त हरि कथा अनन्ता ।"

देखने में वे विचार विरोधी से प्रतीत होते हैं पर उनकी दृष्टि अनन्त ईश्वर के गुणमान पर होती है

सगुण भक्त की आस्था रूप पर अधिक होती है । रूप के माध्यम से उस अरूप का बोध सगुण भक्त को होता है ।

सगुण भक्त का विश्वास है कि "साधूनां परिव्राणाय विनाशाय च दुष्कृताम्" के लिए भगवान् युग युग में जन्म लेते हैं, अवतार ग्रहण करते हैं । अपने संकल्प की पूर्ति के लिए भगवान् भी सीमा का सहारा लेते हैं भक्तों के प्रेम के आग्रह से अनन्त भगवान् भी सीमित हो जाता है, जीव चैतन्य सीमित है तो ब्रह्म चैतन्य असीमित है पर वही ब्रह्म लोक संग्रह की भावना से अवतार ग्रहण करता है तभी तो तुलसी कहते हैं :-

"विष्णुने सुर तलहित नीन्ह मनुज अवतार" सूरदास जी ने उस अव्यक्त को अवर्णनीय बताते हुए सगुण भक्ति को अपनाया ।

अविगत गति कहु कहत न आवै
सुर ताते नीना पद भावै

इस प्रकार सगुणोपासना में निर्गुण का विकल्प रहता है पर उसका आग्रह रूप के प्रति होता है । निर्गुण भक्त का आग्रह अरूप के प्रति होता है ।

इस प्रकार दोनों में कोई मूलभूत अन्तर नहीं, केवल वास्था का अन्तर है । निर्गुणी और सगुणी सन्तों में यदि कोई भेद दिखाई देता है तो वह है भक्ति के स्थूल बाह्याचार के प्रति उपेक्षा । निर्गुणी सन्त व्रत, पूजा, अर्पण, तीर्थयात्रा आदि में वास्था नहीं रखते । वे ज्ञान की आँखों में ब्रह्म का साक्षात्कार करना चाहते

हैं।¹ इन निर्गुणी सन्तों ने ज्ञान अर्थात् आत्मज्ञान के साथ साथ प्रेम को भी महत्त्व दिया है। वे प्रेम के अटार्क अकार के सम्मुख जिव के समस्त ज्ञान कोश को लुप्त समझते हैं।²

इस दृष्टि से नामदेव और कबीर के पदों का अध्ययन करने पर हमें यह भेद स्वीकार करना पड़ता है और उस दृष्टि से भी नामदेव निर्गुणोपासक सिद्ध होते हैं। और मराठी रचनाओं में भी सगुण का प्रतिपादन वे निर्गुण की भूमिका पर करते हैं। अतः दोनों के दार्शनिक दृष्टिकोणों में मूलतः कोई अन्तर नहीं है। क्योंकि हिन्दी में सन्त काव्य का प्रारम्भ मराठी सन्त काव्य की प्राचीन परम्परा से हुआ।

महाराष्ट्रीय सन्त काव्य की परम्परा

महाराष्ट्रीय सन्त काव्य का आरम्भ हिन्दी सन्त काव्य परम्परा के प्रथम के पूर्व माना जाता है।³ महाराष्ट्र में इस परम्परा के आदिपवि मुकुन्दराज [1127-1200 ईस्वी] माने जाते हैं। इनका पहला काव्य ग्रन्थ "विक्रम तिन्धु" में ब्रह्म, जीव, माया, पंचमहाभूत, गुरु की महत्ता, सगुण, निर्गुण, तत्कर्मों का प्रतिपादन मराठी में जन्साधारण की शैली में किया। मुकुन्दराज नाथगन्धी होने पर भी उनके विचारों में सन्तमत का पूर्ववर्ती आभास दिखाई देता है। इनके परवर्ती चक्रधर ने सन्त परम्परा की पृष्ठभूमि तैयार की और वारकरी सम्प्रदाय के ज्ञानेश्वरी, निवृत्तिनाथ, नामदेव आदि सन्तों ने इसकी सम्पूर्ण प्रतिष्ठा की। ऐतिहासिक दृष्टि से सन्त ज्ञानेश्वर वारकरी सम्प्रदाय के प्रथम उन्मायक माने जाते हैं जिनके प्रभाव से निम्न स्तर के व्यक्तियों में भक्ति की वह अमिट लौ प्रज्वलित हुई जिसने 18वीं शती तक मराठी साहित्य पर अपना अमिट प्रभाव छोड़ा है। महाराष्ट्रीय ज्ञानकोश के आधार पर

1. आचार्य विनयमोहन शर्मा-साहित्य नया और पुराना - पृ. 130

2. अटार्क अकार प्रेम का पट्टे लौ पंडिल होच। - क. ग्रन्थावली, पृष्ठ - 39, भा. 4.

3. डा. गणपतिचन्द्र गुप्त-हिन्दी साहित्य का वैज्ञानिक इतिहास - पृ. 183

की निवृत्तिनाथ] तक 1195-1219] से लेकर जोगा परमानन्द तक 26 सन्तों की सूची उपलब्ध है।¹ जसो यह सिद्ध होता है कि 13 वीं शती से 18 वीं शती के अन्त तक 600 वर्षों तक यह परम्परा अविच्छिन्न चलती रही ।

सन्त ज्ञानेश्वर के सन्तमेला या सन्त मठानी में हमारे आनेवाले कवि सन्त नामदेव दर्जी] 1270-1350 ई] के अतिरिक्त गौरा कुम्हार] 1267 - 1309 ई0] सायका भाली] 1250-1295 ई0] नरहरि कुमार 13 वीं शती, लेना नाई, ज्योबा खेर, चोबा मेला, कंका महार आदि सभी निम्न जाति व व्यक्तियों के सन्त कवि थे इनमें से सन्त ज्ञानेश्वर, नामदेव, लेना नाई आदि ने हिन्दी में भी रचनाएँ की जिनका संग्रह परवर्ती सिद्धार्थ के "गुरु ग्रन्थ साख" में किया गया। यह सन्त आठवें परम्परा मराठी में विकसित होती हुई सन्त नामदेव द्वारा हिन्दी में प्रवर्तित हुई ।

हिन्दी सन्त काव्य परम्परा

हिन्दी सन्त काव्य परम्परा को डा० गणपतिवन्दु गुप्त ने महाराष्ट्रीय सन्त काव्य परम्परा का विकसित रूप माना है । वे लिखते हैं कि "हिन्दी का सन्त मत और सन्त काव्य फटाफट उद्भूत कोई सर्वथा नई वस्तु नहीं है । यह सिद्ध साहित्य से लेकर महाराष्ट्रीय सन्त सम्प्रदाय तक की विभिन्न परिस्थितियों एवं प्रवृत्तियों के संयोग से विकसित एक दीर्घ परम्परा का ही किंचित् परिवर्तित रूप है ।" सिद्ध और नाथ पन्थ की विशेषतः हिन्दी सन्त काव्य में महाराष्ट्रीय सन्तों के माध्यम से ही आई । इस प्रकार वे हिन्दी सन्त काव्य का प्रत्यक्ष सम्बन्ध महाराष्ट्रीय सन्त काव्य से मानते हैं ।²

राहुल सांकृत्यायन के मत से सिद्धों का समय 12 वीं शताब्दी का अन्त ठहरता है । वे सिद्धों और सन्तों के प्रवाह को जोड़नेवाली शृङ्गला नाथपन्थ की

1. बाबाय्य विजयमोहन शर्मा - हिन्दी को मराठी सन्तों की देन - पृ. 75

2. डा० गणपतिवन्दु गुप्त - हिन्दी साहित्य का वैज्ञानिक इतिहास - पृ. 189

कविताओं को मानते हैं।¹ ऐतिहासिक तथ्यों के आधार पर, महाराष्ट्रीय सन्त सम्प्रदाय के हिन्दी में रचना करनेवाले कृष्णर, ज्ञानेश्वर, नामदेव, मुक्ताबाई बादि सभी कवि पहले नाथसन्धी ही थे। इनमें से बालोच्च्य कवि नामदेव को इसे हिन्दी में प्रचलित करने का श्रेय दिया जाता है जिन्होंने उत्तर भारत में 20 वर्षों तक निवास करते हुए अपनी विराट् अनुभूति के आधार पर हिन्दी में विमल पदों की रचना की और सन्त काव्य परम्परा की नींव डाली जिसके ऊपर सन्त साहित्य का विज्ञान भव्य भजन सन्त कबीर द्वारा निर्मित किया गया जिसकी भव्य बाभा से अभिभूत होकर इतिहासकारों ने सन्त कबीर को प्रकृत माना है। यद्यपि परवर्ती सन्त साहित्य की सभी विशेषताएँ सन्त नामदेव की कविता में मिलती हैं और सभी परवर्ती सन्तों व इतिहासकारों ने उनके महत्त्व को स्वीकार भी किया है।

नामदेव का ऐतिहासिक महत्त्व

आ. शुक्ल द्वारा निर्णय पथ का प्रारम्भकर्ता² डा. रामकुमार वर्मा³ कबीर के पूर्व उत्तर भारत में भक्ति का परिष्कृत रूप रखनेवाले⁴ सन्त साहित्य के मर्मज्ञ परशुराम चतुर्वेदी की दृष्टि में वे उत्तरी भारत के सन्तों के पथ प्रदर्शक⁴ कबीर साहित्य के शुरुआत पण्डित बाचार्य हजारीप्रसाद द्विवेदी रामानन्द की तरह भक्ति को दक्षिण से उत्तर भारत में लानेवाले⁵ कह स्वीकार करते हैं, पर सन्त काव्य परम्परा के प्रकृतन का श्रेय सन्त कबीर को देते हैं। उपरोक्त निर्देशों से यह बात स्पष्ट सिद्ध होती है कि कालक्रमानुसार कबीर से पूर्ववर्ती नामदेव इतिहास की एक ऐसी महत्वपूर्ण कड़ी हैं जिसका उल्लेख किये बिना इतिहास शृंखलाबद्ध नहीं किया जा सकता। अतः इतिहासकारों ने उनका उल्लेख मात्र कर इतिहास को

1. रांछन साहस्रनायन - पुरातत्त्व निबन्धावली - पृ. 161

2. बाचार्य रामचन्द्र शुक्ल - हिन्दी साहित्य का इतिहास - पृ. 70

3. डा. रामकुमार वर्मा - हिन्दी साहित्य का बालोचनात्मक इतिहास - पृ. 220

4. श्री परशुराम चतुर्वेदी - उत्तरी भारत की सन्त परम्परा - पृ. 10

5. बा. हजारी प्रसाद द्विवेदी - हि.सा.भूमिका - पृ. 62

सूझाव करने का प्रयास किया, पर उन्हें उचित स्थान नहीं दिया। कतः वे बालीकों द्वारा उपेक्षित रहे। उपेक्षित से हमारा अभिप्राय हिन्दी साहित्य के अविभक्तित्व, बालीकों द्वारा कबीर पर सभी दृष्टियों से विचार किया गया है उसकी तुलना में सन्त कबीर से पूर्वकी नामदेव पर सन् 1970 के पूर्व कोई भी स्वतन्त्र बालीकना आया है।

सन्त नामदेव का साहित्यिक महत्व

उनके परकी सन्त कवियों द्वारा किये गये गौरव से सिद्ध होता है। स्वयं सन्त कबीर उनके महत्व को मान्यता देते हुए कहते हैं कि भक्ति के प्रेम को उन्होंने ज्येष्ठ व नामदेव द्वारा पहचाना¹। कबीर के समकालीन सन्त कवि रविदास ने निम्न काव्य पंक्तियों से उनका गौरव किया है।

नामदेव, कबीर प्रलोचन लक्ष्मा सेनु तरै
कहि रविदास तुनु रे सन्तो, हरिजीउ ते सै तरै²

सन्त कवि पीपा ने नामदेव और कबीर की वंदना करते हुए उन दोनों के जीवन का सारसर्वस्व भक्ति को माना है।³ तो राजस्थान के महान् सन्त दादूदयाल⁴ की वाणियों में नामदेव व कबीर के प्रति प्रशंसात्मक उद्गारों से इस बात की पुष्टि होती है कि कबीर के समकालीन नामदेव का भी साहित्यिक महत्व सभी

1. गुरु परसादी ज्येष्ठ नामा । भक्ति के प्रेम इन्हे दे जाना

कबीर ग्रन्थावली - पृ० 328

2. रीदास - सन्त सुधासार - पृ० 183

3. जै कलि नाम कबीर न होते

तो लोक वेद और कलियुग

मिनि करि भक्ति रसात्न देते ।

सन्त पीपा -

4. नामदेव कबीर जुनाई, जन रीदास तिरै

दादू बेगि धार नहि लागी, हरि तो सै तरै ।

दादूदयाल सन्त सुधासार - पृ० 441

सन्तों को मान्य है ।

हिन्दी में सन्तकाव्य परम्परा के प्रवर्तन का क्रेय

हिन्दी में सन्तकाव्य परम्परा के प्रवर्तन का क्रेय सर्वप्रथम बाघार्य विनयमोहन शर्मा द्वारा सन्त नामदेव को दिया गया । वे अपने प्रबन्ध "हिन्दी की मराठी सन्तों की देन में विभिन्न दृष्टिकोणों से विचार करते हुए तथ्यों के आधार पर सन्त नामदेव को इसका प्रवर्तक मानते हुए लिखते हैं कि - "नामदेव ने उत्तरी भारत के सन्तमत की सारी विशेषताएँ विद्यमान हैं। इसलिए हम उन्हें उत्तर भारत में निर्गुण भक्ति मत का प्रथम प्रचारक एवं प्रवर्तक तथा कबीर आदि सन्तों का पथ प्रदर्शक मानते हैं बागै वे स्वीकार करते हैं कि कबीर के समान नामदेव की हिन्दी रचनाएँ प्रचुर मात्रा में नहीं मिलती परन्तु जो कुछ प्राप्त हैं उनमें उत्तर भारत की सन्त परम्परा का पूर्ण आभास मिलता है और उनके परवर्ती सन्तों पर निश्चय ही उनका प्रभाव पडा है जिसको उन्होंने मुक्तकंठ से स्वीकार किया है । ऐसी दशा में उन्हें उत्तर भारत में निर्गुण भक्ति का प्रवर्तक मानने में कोई शिक्का नहीं होनी चाहिए ।"

डा० गणपतिचन्द्र गुप्त बाघार्य शर्मा के मत का समर्थन करते हैं । नामदेव और कबीर में केवल 48 वर्षों का अन्तर है, 50-60 वर्ष काव्यकथान कोई विशेष महत्त्व नहीं रखता अतः नामदेव से कबीर तक इस परम्परा को अखंड सिद्ध करते हुए उन्होंने नामदेव को ही प्रवर्तक मान उन्हें हिन्दी सन्त काव्य परम्परा में प्रथम स्थान दिया है ।²

डा० भागीरथ मिश्र उन्हें वा-प्रवर्तक मानते हुए लिखते हैं :-

"सन्त साहित्य की गंगा की गंगोत्री सन्त नामदेव है और उस गंगोत्री को बहिरा का सर्वज्ञ कुम्भ तीर्थ स्थान बनानेवाले व उसे एक निश्चित दिशा देनेवाले महात्मा कबीरदास है ।"³

1-बाघार्य विनयमोहन - हिन्दी की मराठी सन्तों की देन - पृ० 128-129

2-डा० गणपतिचन्द्र गुप्त - हिन्दी साहित्य का वैज्ञानिक इतिहास पृ० 196-197

3-डा० भागीरथ मिश्र - नामदेव दर्शन - पृ० 565

डा० डॉ० के. वाठकर अपने सोध प्रबन्धों हिन्दी निर्गुण काव्य धारा का विश्लेषण कर नामदेव को ही प्रवर्तक सिद्ध करते हुए लिखते हैं :-

सन्त मत का बीजारोपण नामदेव के द्वारा हुआ और सन्त नामदेव की लगाई हुई इस बेनी को कबीर ने सीखा, विकसित और पृष्ट किया ।¹

उपर्युक्त पर्यालोचन से हिन्दी सन्त-काव्य-परम्परा के प्रवर्तक होने का श्रेय महाराष्ट्रीय सन्त नामदेव को ही दिया जा सकता है ।

नामदेव मूलतः मराठी के कवि हैं जतः मराठी सन्त काव्य का प्रभाव उनकी विचारधारा पर पड़ना अनिवार्य है । और हिन्दी सन्त काव्य धारा की पृष्ठभूमि को समझने के लिए मराठी व हिन्दी सन्त काव्य के साम्य व अन्तर पर एक विहंगम दृष्टि डालना उचित होगा, क्योंकि गत विश्लेषण से यह स्पष्ट है कि मराठी की सन्त परम्परा से हिन्दी की सन्त परम्परा का अविकट सम्बन्ध है, पर दोनों की अपनी विशेषताएँ हैं । इस दृष्टि से हिन्दी और मराठी के सन्त काव्य पर दृष्टि डालने पर निम्न प्रवृत्तियों में प्रधान स्त्रेण अद्भुत साम्य दृष्टिगोचर होता है ।

मराठी और हिन्दी सन्त काव्य में साम्य

अद्वैत और भक्ति में समन्वय - सभी सन्तों और भक्तों ने अद्वैत की सच्ची अनुभूति भक्ति द्वारा ही मानी है । यही अद्वैत भक्ति है । सन्त ज्ञानेश्वर अद्वैत भक्ति का स्वल्प बड़े सुन्दर दृष्टान्तद्वारा समझाते हैं --
जैसे एक ही घट्टान में गुफा, मन्दिर, मूर्ति और भक्त के आकार खुदवाये जाते हैं वैसे ही हमें अद्वैतभक्ति का व्यवहार समझना चाहिए । किव और

1* हिन्दी निर्गुण काव्य का आरम्भ और नामदेव की हिन्दी कविता -

किंवात्मक देव को अभिन्न मानकर भक्ति करनी चाहिए ।¹ यही नहीं अपितु भक्त और भगवान् का स्वल्प दीप और उसकी प्रभा की भाँति अभिन्न होता है ।² परकीर्ति मराठी कवि सन्त ज्ञानाश्रम स्पष्ट लिखते हैं कि -
"अद्वैतानुभव के बिना सही भक्ति ही सम्भव नहीं । अद्वैतभाव से भक्ति करनेवाले को श्रेष्ठ भक्त माना है ।

सन्त नामदेव ने "नामा तो देवत्व, देवत्व तो नामा"³ तथा हिन्दी पदों में राम तो नामा, नाम तो रामा"⁴ कह उसी अभिन्नता को प्रतिपादित किया है । सन्त कबीर ने उस अद्वैत और भक्ति के समन्वय को बड़े सरल शब्दों में व्यक्त किया है -

तू तू करता तू भ्या मुझमें रही नई
वारी तेरे नाव की जित देतू तित तू ॥⁵

इस प्रकार अद्वैत और भक्ति के समन्वय की अभिव्यक्ति दोनों ही भाषाओं के कवियों में समान रूप से उपलब्ध होती है ।

सगुण और निर्गुण का समन्वय

सन्तों का उपास्य निर्गुण ब्रह्म त्रिगुणातीत, जलध, क्रीडार, अव्यक्त, द्रव्यरहित, अकारण होने पर भी भक्त की दृष्टि से भक्तावत्सल, शरणागत रक्षक रूप में सगुण है । द्रव्य भाषा के काव्य में सगुण व निर्गुण का समन्वय किया

1. देव देवल परिवार । कीये कोसल डोगर
तेसा भक्तीघा वेव्हार । की न ब्हावा ।
हिन्दी साहित्य का बृहत् इतिहास - ४ चतुर्थ भाग ४ पृ० 8
2. मी तो भक्तल, भक्त माँके स्वल्प । प्रभा आणि दीप ज्या परी ।
नामदेव गाथा - अंश - 910
3. नामदेव गाथा - आत्मचरित्र - अंश - 1242
4. सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद- 7
5. कबीर ग्रन्थावली - सुमिरण को अंग - साखी - 9

मया है । मराठी सन्तों की भूमिका बड़ी स्पष्ट है ।

"सगुण निर्गुण एकू गीविन्दु"

की उद्धोक्ता कर मराठी सन्त ज्ञानेश्वर¹ व अन्य सभी सन्त निर्गुण निर्गुण की अभिन्नता को प्रतिपादित करते हैं तो हिन्दी सन्त कबीर :-

"गुण में निरगुण, निरगुण में गुण है ।"²

कह उनी बात का समर्थन करते हैं । इस प्रकार दोनों ही भाषाओं के काव्य में इस समन्वय भावना की अभिव्यक्ति में साम्य लक्षित होता है ।

3. माधुर्यभाव की अनुभूति

यह हिन्दी और मराठी सन्त काव्य की तीसरी समान प्रवृत्ति मानी जा सकती है । सभी सन्तों, भक्तों ने ब्रह्म और जीव के मध्य पति-पत्नी के सम्बन्ध की मधुरभाव की कल्पना कर अपनी माधुर्यभावपूर्ण अनुभूतियों की व्यञ्जना की है । अपने आराध्यदेव राम को कभी भरतार, बान्धा, पति आदि विवरणों से सम्बोधित किया है ।³ मराठी की अपेक्षा हिन्दी सन्त काव्य में इस भाव की प्रधानता दिखाई देती है ।

4. गुरु महिमा गान

भक्ति में गुरु की महत्ता सर्वमान्य है जिस समान प्रवृत्ति की अभिव्यक्ति हिन्दी और मराठी के सन्त काव्य में हुई है । वे एकमात्र तारक

1. सगुणी निर्गुण, निर्गुणी सगुण ।

दोन्ही भिन्नपण नसे मुकी ।

सकल सन्त गाथा [बोली से अभंग] ज्ञानेश्वर अभंग 2258 पृ० 316

2. कबीर ग्रंथावली - पद- 180

3. मैं [व] मैं बहरी मेरा राम भरतार । स०ना०हि०प० = पद- 214

[वा] हरि मेरा पीव मैं हरि बहुरिया - कबीर ग्रं० पद-117

[ह] हम घर जाये हो राजाराम भरतार - कबीर ग्रं० पद- 1

गुरु को ही मानते हैं।¹ कहीं-कहीं गुरु को गोविन्द से बड़ा माना है।² सिद्ध धर्म का जन्म भी गुरुवाणियों द्वारा हुआ।

5. नाथपन्थी योग साधना की स्वीकृति

दक्खिभाषा के कवियों पर नाथपन्थी योग का प्रभाव स्पष्ट दिखाई देता है। वारकरी सन्त सम्प्रदाय की गुरु परम्परा नाथ सम्प्रदाय से मानी जाती है। यह तथ्य है कि महाराष्ट्र का नाथ पन्थ ही वारकरी सम्प्रदाय में विकसित हो गया।³ हिन्दी सन्त साहित्य नाथपन्थ की शृंखला के रूप में विकसित हुआ। अतः हिन्दी और मराठी के सन्त काव्य में योग साधना की स्वीकृति देते हुए योग परक शब्दावली, उल्टबासी और योग-सम्बन्धी रूपकों का प्रचुर प्रयोग मिलता है। योग की पारिभाषिक शब्दावली इठा-पिंगला, सुसुम्ना, उन्मनी, जनादतबाद, शून्य, सत्त्व आदि का प्रयोग दक्खि भाषाओं के काव्य में समान अर्थों में ही व्यवहृत किये गये हैं।

6. भक्ति के आधार पर मानवतावाद की स्थापना

हिन्दी मराठी सन्तों ने जातिपाति का विरोध, कर्मकांड व बाह्याडम्बरों का छुटका कर उन्होंने सदाचरण पर बल दिया। आचरण को

1. [अ] सद्गुरु चापूनी संतारी तारक।

नयेचि निष्ठक आम कोणी।

सकल सन्त गाथा ॥ ओजीचे जमा ॥ शानेश्वर - पृ. 523

2. [आ] गुरु चे नाम घेता वाचे। केवन्त्यमुक्ति तेथे नाचे।

- वली -

एकनाथ महाराज - पृ. 527

3. कवीर ग्रन्थावली - गुस्देव को अंग - सा. 3

4. डॉ. विनयमोहन शर्मा - हिन्दी ओ मराठी सन्तों की देन - पृ. 64-65

ही धर्म मानने पर बल दिया । कर्मी और करनी, वाचरण और व्यवहार की एकता पर जोर देते हुए मान्यतावादी भावनाओं को समान रूप से अभिव्यक्त किया ।

हिन्दी और मराठी के सन्त काव्य में वैषम्य की दृष्टि से विचार करने पर निम्न प्रवृत्तियों में भिन्न दृष्टिकोण दिखाई देता है ।

1. लीला कर्म

मराठी सन्तों की यह विशेषता रही है कि उन्होंने निर्गुण और सगुण का समन्वय करते हुए भी ब्रह्म के अवतार रूप को भी मान्यता दी है अतः उनके काव्य में लीला कर्म हुआ है । नामदेव इसके अपवाद नहीं है पर हिन्दी सन्त कवियों ने सगुण भक्ति तत्व नाम को प्रधानता देते हुए भी लीला कर्म नहीं किया, कहीं-कहीं अवताररूप जटायु, ब्रह्माद आदि पौराणिक कथा के द्वारा सूक्ति मात्र दिया है । प्रबन्ध की विद्या को ज्ञान की अभिव्यक्ति के माध्यम के रूप में व्यवहृत न करने के कारण इन सन्तों ने लीला विस्तार को छोड़ दिया ।

2. मूढता की मूढ़ता

मराठी सन्तों की समन्वयवादिता के कारण उसमें मूढता की मूढ़ता है, उनमें हिन्दी सन्तों की मूढता की तीव्रता नहीं पाई जाती । जैसे सभी भक्तों व सन्तों ने कर्मकांड व बाह्यात्मिकताओं का खंडन तीव्र शब्दों में किया । अपवादरूप मराठी सन्त तुकाराम की शैली हिन्दी कवियों की भाँति खंडनात्मक प्रतीत होती है । हिन्दी की ती व्यंग्यप्रयुक्ता मराठी काव्य में नहीं । जिसे हम मूढता की मूढ़ता का परिणाम मानते हैं ।

3. कर्मयोग की प्रधानता

मराठी सन्तों ने उपनिषदों के शुद्ध विमल तत्त्व ज्ञान और गीता के निष्काम कर्मयोग को भक्ति से जोड़ा, उनकी धारणा यही रही है कि "अर्माशिवाय मुक्ती नाशी" अर्थात् कर्म के बिना मुक्ति सम्भव नहीं। यद्यपि हिन्दी सन्तों ने भी निष्कामयोग को मान्यता प्रदान की है, पर कहीं-कहीं हिन्दी सन्तों द्वारा प्राप्तपादित कर्मयोग भजन-पूजन आदि की प्रधानता देता हुआ प्रतीत होता है।¹ उनके काव्य में ज्ञान की प्रधानता प्राप्त हुयी है। जैसे सभी सन्तों ने अपना अजीविका का धन्धा करते हुए कम साधना को ईश्वरार्पण कर ब्राह्म कर्म बना लिया था।

4. मुक्ति से भक्ति श्रेष्ठ

मराठी सन्त साहित्य में मुक्ति की अपेक्षा भक्ति को श्रेष्ठ माना है कतः मराठी सन्तों ने भक्ति को ही जीवन का लक्ष्य मानते हुए मुक्ति के प्रति उदासीनता प्रकट की है। नामदेव "मज देह सेवा जन्मोजन्मी" कह जन्म जन्मांतर तक सेवा करने की आकांक्षा व्यक्त करते हैं।² अन्य एक अभंग में उन्होंने स्पष्ट शब्दों में कहा है कि :-

"मुक्तपण आम्हा नको देवराया।"³

अर्थात् उन्हें मुक्ति की अपेक्षा भक्ति प्रिय है। नामदेव के हिन्दी पदों में इसी भाव की अभिव्यक्ति हुई है। वे भक्ति की प्राप्ति पर मुक्ति

1. तन्ना कुन्ना सज्या कबीर, रामनाम लिख लिया सरीर।

कबीर ग्रन्थावली - पद- 21, पृ. 95

2. ज्ञाता ज्ञान श्रेय, ध्याता ध्यान श्रेय, नाथिले उपाय नाही तुज।

नामा म्हणे नकोच देवा। मज देह सेवा जन्मोजन्मी।

नामदेव गाथा - [म.शा.प्र.] मराठी अभंग 1768

3. वही - मराठी अभंग - 1511

के त्याग की बात कहते हैं ।¹ वे केदों को प्रमाण मानते हुए भक्ति के बिना मोक्ष सम्भव नहीं, कहते हैं ।²

इसके विपरीत हिन्दी सन्तों ने मुक्ति को ही सर्व माना है । सन्त कबीर के विचार में :-

भक्ति नैनी मुक्ति की,
सन्त घटे सब धीय ॥³

अर्थात् भक्ति मुक्ति का सोपान है ।⁴ सन्तों की मुक्ति की धारणा मराठी और हिन्दी में अन्तर दिखाई देता है ।

5. वात्सल्य भक्ति-भावना

इस दृष्टि से भी मराठी और हिन्दी सन्त काव्य में अन्तर दृष्टिगोचर होता है ।

वारकरी सम्प्रदाय के मराठी सन्तों की भक्ति पूर्ण-रूपेण वात्सल्यभाव पर आधारित है । तत्कालीन महानुभाव पन्थी मराठी सन्तों की कृष्णभक्ति मासूर्यभाव पर आधारित थी पर सन्त ज्ञानेश्वर, नामदेव आदि वारकरी सन्तों ने इस भावना का उदात्तीकरण कर वात्सल्य भक्ति पर जोर दिया । वस्तुतः सभी मराठी सन्तों ने विष्णु को "माउली" अर्थात्

1. भक्ति आपिना मुक्ति त्यागिना ।

मिश्र व मौर्य - टी. स. ना. हि. प. = पद-69

2. भक्तीवीण मोक्ष नवै हा सिद्धान्त । केद बोले हात उभारोनि

जाप्रदेव गाथा - महाराष्ट्र शासन प्रत - मराठी अंश - 1925

3. कबीर साखी संग्रह भाग 1, 2 - 33 : 8

माता के रूप में देखा है और अपने प्रेम की अभिव्यक्ति की है ।¹ इस प्रकार उनकी प्रेमभक्ति वात्सल्य रूप में व्यक्त है ।

हिन्दी सन्तों ने भी कहीं-कहीं "हरि जन्मी में बालक तेरा" कह इस भाव की अभिव्यक्ति की है² पर उनकी भावानुभूतियों में दास्यभाव व माधुर्यभाव की प्रधानता है । नामदेव के हिन्दी पदों में वात्सल्यभाव प्रधान है ।³ साथ ही दास्य भावना भी है । इस प्रसंग में यह उल्लेख करना आवश्यक होगा कि मराठी में सगुण और निर्गुण का भेद नहीं है कतः मराठी साहित्य के भक्त कवियों का हिन्दी भाँति सगुण, निर्गुण या देवता विशिष्ट राम भक्ति और कृष्ण भक्ति अथवा ज्ञान तथा प्रेम विषयक वर्गीकरण नहीं है ।

नामदेव सम्बन्धी भ्रान्तियों का निराकरण दोनों भाषाओं की विशेषज्ञताओं को लक्ष्य में रखकर ही किया जा सकेगा । उनके साहित्य का एकीगी अभ्यास होने से ही अनेक भ्रान्तियाँ उद्भूत हुई हैं ।

1. — नामदेव

।ब। किठल माउली क्येचि साकली । बाठविला घाली प्रेम पान्हा ।

।बा। तू माझी माउली मी वो तुझा तान्हा ।

नामदेव गाथा - 1460

।ब। एकनाथ - देव एकनाथीचा बछ्ठा

।बी। किठू माझा नेवुरवाला - जनाबाइचि ज्ञान

।उ। तुकाराम - किठल माझी माय ।

तुकाराम गाथा, ज्ञान, 223।

2. कबीर ग्रन्थाकली - पद, 111

3. सन्त नामदेव की हिन्दी पदाकली, देखिये - पद, 59, 24, 35 आदि

इस दिना दर्शन के प्रकाश में आगामी अध्यायों में नामदेव और कबीर की दार्शनिक विचारधारा का तुलनात्मक अध्ययन करने से पूर्व हमें उनके काल पर विचार करना होगा और उन पुराने परिस्थितियों का परीक्षण करना होगा, जिसने उनकी विचारधारा को प्रभावित किया और उन्होंने लेखनी उठाई। अपने युगान्तरकारी विचारों से धर्म और संस्कृति का पुनर्जागरण किया।

~ ~ ~ ~ ~

